

# LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE. ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL.

AÑO IV.—Núm. 1.129.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
CALLE DEL BARCO, NÚM. 9 PRIMERO, PRINCIPAL.

FUNDADOR:  
DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

PRECIOS:  
MADRID. Un mes. . . . . 2,50  
Tres meses. . . . . 7,50  
Seis meses. . . . . 15,00  
Un año. . . . . 30,00  
PROVINCIAS. Un mes. . . . . 1,50  
Tres meses. . . . . 4,50  
Seis meses. . . . . 9,00  
Un año. . . . . 18,00  
El pago adelantado en  
branzas ó sellos de correo.

Miércoles 27 Noviembre 1872

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Publicamos á nuestros suscritores de provincias, cuyo abono termina el día 30 del mes actual, se sirvan renovar con oportunidad, pues las suscripciones se pagan por adelantado. Igual súplica hacemos á los poquísimos abonados que, desoyendo nuestros avisos y repetidas amonestaciones, aun no han saldado sus deudas con estas oficinas y se hallan en descubierito de dos, tres y más trimestres. Consideramos suscritores á todos los que no manifiestan por escrito su deseo de cesar en la suscripción.

### PROTESTAS Y ADHESIONES

(Continuación)  
Calle 8 de noviembre de 1872.

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, presidente de la Junta ejecutiva del partido constitucional. Los que suscriben, propietarios liberales y voluntarios de la libertad de la villa de Calig, provincia de Castellón de la Plana, partido judicial de Vinaroz, á V. E. respetuosamente exponen: Que han visto con sentimiento la acusación proyectada por cierta parcialidad política contra V. E. y ministerio que preside, pero sintiendo V. E. y dignos compañeros de Gabinete los principios políticos de la revolución de Setiembre de 1868, y la Constitución hecha en Cortes Constituyentes, estos precedentes hablan muy alto sobre la moralidad de todos sus actos.

Gumersindo Lopez.—Toribio Arcas.—Leon Arcas.—Angel Saiz.—Luis Martínez.—Mariano Mata.—Juan Salmerón.—Romualdo Viveroz.—Braulio Ruiz.—Francisco Escudero.—Carlos Ruiz.—Gabino Saiz.—Luis Alcalá.—Francisco Sotoca.—Francisco Salmerón.—Agustín Martínez.—Feliciano Salmerón.—Nolasco Sancho.—Eustaquio Alcalá.—Julian Saiz.—Blas Diaz.—Agapito Cuenca.—Polcarpo Olivares.—Eulogio Lopez.—Pedro Saiz.—Nicolás Olivares.—M. Martínez.

### Comité constitucional de Toledo

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, presidente de la Junta ejecutiva del partido constitucional. Reunido el partido constitucional de esta ciudad para la elección del Comité, fueron nombradas las personas siguientes:  
Presidente: D. Venancio Moreno.  
Vicepresidentes: D. Juan Antonio Gallardo y D. Antonio Aguilera y Mendoza.  
Vocales: D. Gabriel Ledesma, D. Cayetano Lujan, don Valentín Martínez Xistie, D. Antonio Moya de la Torre, don Feliciano de las Heras y D. Juan Cejilón Jimenez.  
Secretarios: D. Antonio Bringas, D. Felipe Ortega y Barci y D. José Wenzel.

### El Comité al constituirse acordó su adhesión á la circular de la Junta ejecutiva y á la carta suscrita por el excelentísimo señor duque de la Torre, ofreciéndose y haciéndose solidarios de la acusación presentada por el Congreso de diputados contra el ministerio que V. E. tan dignamente preside.

Los constitucionales de la ciudad de Cuenca, al reunirse para nombrar la junta organizadora provisional que ha de comenzar los trabajos de reorganización del partido en esta provincia, ha llevado sus miradas á la Representación nacional, y hallando en ella la acusación arrojada sobre los hombres ilustres del Gabinete que en marzo último se sacrificó por las instituciones constitucionales y la dignidad de la patria, han acordado por unanimidad hacerse solidarios con V. E. en la acusación, admitiendo toda la responsabilidad y toda la gloria que por haber defendido la Constitución y las conquistas revolucionarias pueda caberles.

Con toda decisión se ofrecen á V. E. como sus más atentos y fieles servidores O. B. S. M.—Juan Manuel Lopez Pinedo.—Miguel Ruano.—Luis Peytaiz.—Eugenio Soria.

### Baeza, 11 de noviembre de 1872.

Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta: Muy señor nuestro. El comité del partido conservador liberal de Baeza creeia faltar á uno de sus más sagrados deberes si en este momento en que el desprecio y la pasión intentan manchar su buen nombre, no le significara una vez más la estimación que le presta.

### ORDEN PUBLICO

Ayer reinó gran alarma en esta capital, á causa de las prevenciones tomadas por el Gobierno.

Esto hizo que en los teatros hubiera escasa concurrencia, y que las calles se vieran desiertas á las diez de la noche.

En provincias, el estado de perturbación sigue, y los temores de que el movimiento tome más importancia de la que hoy tiene, alarman á todas las personas pacíficas.

En Avila se notaba anoche cierta inquietud, por lo que se había reforzado la guarnición. Hoy se ha verificado la quinta. Nosa ha presentado un grupo de soldados á todos los mozos de dicha población.

En la plaza de San Lorenzo de Zaragoza se reunieron ayer numerosos grupos armados, dando gritos subversivos, enseguida el capitán general del distrito mandó fuerza de cazadores de Figueras al sitio de la concurrencia y se restableció el orden á los pocos momentos, cogiendo algunos prisioneros que fueron entregados á las autoridades.

Esta tarde se ha recibido en el ministerio de la Gobernación el telegrama siguiente: Zaragoza, 26 (5 con 3 tarde).

Paréceme que los agraciados han publicado una hoja volante, negándose á admitir tal beneficio.

Por despachos de Barcelona, se sabe hoy que todas las noticias corroboran la de haberse llevado á efecto, sin novedad, en la mayor parte del Principado, las operaciones de la quinta.

En la estación de Riquelme, cercana á Cartagena, fué detenido el tren por primera vez por una partida como de unos 100 hombres, defendiendo á brazo el ferrocarril: el telégrafo habia sido destruido en aquel punto por los sublevados en una extensión como de 12 kilómetros. En la inmediata estación de Benjón el tren fué rodeado por otra partida compuesta de unos 200 hombres y mandada por el propio Antonet Galvez, en persona, que se apoderaron de la correspondencia sin molestiar á los viajeros, y dando el capitán Galvez al jefe del tren un especie de recibo de la detención del mismo y de la correspondencia oficial, á la vez que un oficio dirigido al gobernador militar de Murcia, concebido en estos á parecidos términos:

«He detenido el tren correo apoderándome de la correspondencia oficial, porque así lo he tenido por conveniente.

En Albacete tambien parece que se encontraba el telégrafo inutilizado, siguiendo sin novedad el correo hasta Alcazar, donde se vio detenido de nuevo por la horda de los maquinistas y fogoneros, quienes hicieron presente que no conducirian tren alguno de viajeros, y si solo los que tuvieran por objeto transportar material ó tropas del Gobierno.

Los empleados de la compañía condujeron el tren correo hasta esta corte.

«Los sublevados de Sueca y Cullera, que se habían deshecho fuertes en este último pueblo, fueron desalojados de él por una columna del ejército, que les ocasionó algunos heridos, obligando á los demás á que emprendieran la fuga hacia San Lorenzo de Morony.

«Se nos dice que en Arneto, distrito militar de Barrios, se alborotaron tambien los quintos, gritando: ¡abajo el extranjero! ¡fuera el Gobierno! Una fuerza de la Guardia civil, que oportunamente acudió á dicho pueblo, restableció el orden, y los amotinados abandonaron la población.

«Hemos oído que los cinco batallones de Avila que asistieron al acto de la declaración de soldados, al salir de la casa-ayuntamiento, fueron insultados y apedreados por varios grupos que se hallaban en las inmediaciones de dicho edificio; y las cosas habian llegado á mayores, si una fuerza de la Guardia civil no hubiese rechazado á los amotinados, que en seguida se declararon en dispersión.

«Hemos oído decir que los jefes que dirigen la partida de Lináres han creído conveniente subdividir sus fuerzas en pequeños grupos, para hacer más difícil su persecución. Contra estos insurrectos parece que se han ya cinco compañías que se preparan á operar.

«Esta tarde se han recibido noticias de la llegada á Alhambra del general Gaminda con las fuerzas que le acompañaban, y de la salida de esta ciudad para Valencia de las tropas que don Juan de Borja mandó á Cataluña.

«El tren que don Juan de Borja mandó á Cataluña, por haberse inutilizado el telégrafo, lo cual no permitia conocer el estado de la vía férrea, y por cuya razón á las dos de esta tarde ha salido de Madrid el batallón de cazadores de Barcelona, con el encargo de explorar toda esta línea hasta Valencia, y desbaratar todos los obstáculos que se opongan á la circulación del tren en que van los reclusos de tropas.

«Con la llegada á Segorvi del brigadier Arco parece que la tranquilidad se habia restablecido en dicha población.

«La partida republicana que vaga por las cercanías de Murcia cuenta con unos 1.000 hombres bien armados. Los sublevados de Lináres se hacen saber al número de 2.000.

«Tambien en los alrededores de Valencia anuncia el periódico de donde tomamos estas noticias que se han presentado nuevas partidas.

«En Fuente Cantos (Badajoz) ha habido un movimiento en sentido republicano, y la comunicación telegráfica con Andalucía sigue interrumpida.

«En cuanto al resto de la Península, el Gobierno reserva todas las comunicaciones que recibe. Ni aun sus amigos y allegados saben nada del estado de las provincias.

«El Diario Español, obediendo á las órdenes de sus directores, no publica hoy un número, y se suspende por la noche y se suspende por la noche y se suspende por la noche.

«En Béjar continuaba la tranquilidad, sin embargo de haber tenores de alterarse el orden.

«Paréceme que el diputado Gutierrez (D. Eugenio), ha marchado á Valencia.

«Hay pocas noticias de Andalucía. La mayor parte de las líneas de aquella parte están en mal estado.

«Despachos recibidos en el momento de cerrar nuestra última edición, nos participan que en Zaragoza continuaba la alarma; las tropas seguían en sus puestos, y se temía que esta noche hubiera algún desorden.

«Tenemos á la vista una carta de Segovia, fecha de ayer, en que se nos dá cuenta de los sucesos del día 26 en aquella corte.

«A pesar de que el ayuntamiento tenia acordada la rendición á mérito de los 26 hombres que constituyen el núcleo de la población, los mozos pidieron en el acto del sorteo que fueran puestos en libertad ocho de sus compañeros que fueran algunos días fueron reducidos á prisión por haber firmado una hoja en que se decía que iban á enseñar al mundo cómo se moría defendiendo la libertad.

«No habiendo podido recabar del juez ni del gobernador esta comisión, los mozos se reunieron en la plaza en ademán tumultuario. El gobernador se presentó al segundo día en un plátano de la guardia y trató de disuadirlos de su empeño, pero lejos de conseguirlo, creció el tumulto, y el gobernador después de intentar que la plaza fuese desahogada, tuvo que acceder á la petición de que se retirase la guardia.

«Momentos después tuvo que retirarse tambien el gobernador, pero mal parado y estroñado, refugiándose en la casa del diputado á Cortes Sr. Romero. La casa fué apedreada; disparándose un tiro contra ella; al fin acudió la guardia y se llevó al gobernador á la casa-gobierno. La autoridad civil, resignado el mando, y fué declarada la población en estado de guerra. A la hora de salir el correo no habia ocurrido ninguna otra novedad; se esperaban fuerzas de Madrid.

«En la plaza de San Lorenzo de Zaragoza se reunieron ayer numerosos grupos armados, dando gritos subversivos, enseguida el capitán general del distrito mandó fuerza de cazadores de Figueras al sitio de la concurrencia y se restableció el orden á los pocos momentos, cogiendo algunos prisioneros que fueron entregados á las autoridades.

«Esta tarde se ha recibido en el ministerio de la Gobernación el telegrama siguiente: Zaragoza, 26 (5 con 3 tarde).

«Esta mañana estaban interrumpidas las comunicaciones telegráficas directas con Murcia, Béjar, Cartagena y elgun otro punto; pero nada de extraordinario ocurría.

«Parece que en su breve permanencia en Alicante publicó tres ó cuatro panfletos, y en dos ó tres de ellos hizo pomidilla para capital á los que no obedecieran pero á la pisa de esta, muy pocos entregaron las armas que habian adquirido. Así lo dice una carta que hemos visto.

«Los quintos de Teruel, después de haberse resistido á la declaración de soldados y esquivado el presentarse, lo han hecho por fin espontáneamente.

«Los sublevados de Lináres, que vagan por la sierra, no pasan de 250 hombres.

tremento que hemos brujuleado, toda vez que reúne las mismas condiciones de las otras, lleva sobre poco más ó menos la misma fecha, y parece haberse puesto empeño en estamparla en Extremadura, pues habiendo sido posteriormente el maestro Cabranes sustituto de la cátedra de Biblia en Salamanca, y rector del colegio que la Orden de Santiago tenía en aquella ciudad, no fué por falta de imprenta seguramente el aplazarse casi un cuarto de siglo la publicación. El asunto del Hábito y hasta su ejecución tienen por otra parte mucha analogía con el Espejo de conciencia, que es tambien libro de propaganda religiosa y moral, cristiana, á la reformación de las costumbres; mayormente de los clérigos, enderezado.

apuntes y trabajos tipo-bibliográficos se trasladó siempre cierto espíritu patriótico extremeño, en cuyos letrados consiguiera el establecimiento de 1570 no debía de existir ya el establecimiento pacense, pues don García Hernández Cardenal, que vivía en Badajoz en la calle que desde la catedral iba á San Francisco, hoy llamada de Santa Catalina, tuvo que acudir al completense de Lequerica para la impresion de un pequeño libro, que ni dificultad ofrecía, ni lujo tipográfico demandaba. Héle aquí:

Signe la Suma de los privilegios, concedidos á la Orden por Leon X y Adriano VI, extra de la historia de San Juan de Mata, otra de las indulgencias concedidas por la misma Orden,—las indulgencias y perdones que en las iglesias de Roma se ganan cada día trayendo el escapulario de la Orden, y las que se ganan asimismo en los Santos Lugares de Jerusalem, y en el hospital de Santiago de Galicia.—Inscríbese al final la licencia del provisor de Sevilla, referendada por el licenciado Juan de Ovando (23 de Marzo de 1565), y la del bachiller Hernando Alvarez, provisor de Badajoz (30 de Agosto de 1568).

La fecha va en un escudete que forma la orla, y que en el otro libro está en blanco. Treinta y seis fojas sin foliar, y una de portada, con los preliminares á la yuela, donde consta ser obra de Diego Pizarro. La orla es la misma del Hábito y armadura espiritual, sustituyendo en el centro á la cruz de Santiago las armas del monasterio.

Al reverso de la portada se pone la licencia del arzobispo de Toledo para la impresion, que lleva la fecha de 25 de Agosto de 1547. Ocupan entonces tan alta dignidad el cardenal Silíceo, y eran de su consejo don Diego Hernandez Córdoba, el licenciado Valdivieso, Alvaro Suarez de Lugo, el licenciado Becerra, y el doctor Plasencia. Secretario, Damian de Pinto. Que duró poco en Guadalupe el establecimiento de la imprenta, se infiere de no haberse publicado allí, sino en Toledo en 1577, la preciosa Historia del monasterio, que escribió su prior el Reverendo Padre Fr. Gabriel de Talavera, quien al describir minuciosamente las dependencias de aquel grandioso edificio no hace mencion de la imprenta, ni siquiera tradicional. Análogo omisión notamos en la otra





DIARIO Y GUIA DE MADRID.

MERCADOS NACIONALES. Madrid, 1. Harinas, 4 1/2 rs. arroba; azúcares, 4 1/2 rs. arroba...

MERCADOS EXTRANJEROS. Madrid, 1. Harinas, 4 1/2 rs. arroba; azúcares, 4 1/2 rs. arroba...

SANTO DE MAÑANA. SAN GREGORIO. Dirección general de Correos y Telégrafos. Señalamientos.

ATENOS. Ateneo científico, artístico y literario. Ateneo mercantil. Ateneo militar. Ateneo de señoras.

OFICINAS. Comisaría general de los Santos Lugares de Jerusalén. Comisaría general de Cruzada. Consejo de gobierno y administración de redacciones...

GUERISON DE MALDI DE YEUX. Monsieur Hieroni a Martin, docteur en sciences, medecine chirurgicalie espagnol...

GUERISON DE MALDI DE YEUX. Monsieur Hieroni a Martin, docteur en sciences, medecine chirurgicalie espagnol...

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA. FUNDADOR: D. MANUEL HENAO Y MUÑOZ. DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA. FUNDADOR: D. MANUEL HENAO Y MUÑOZ. DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

EL LIBRO DEL PUEBLO. D. MANUEL HENAO Y MUÑOZ. Obra premiada por el Gobierno.

RIVADENEYRA, editor. Madera Baja, 8. Madrid. EL INGENIOSO HIDALGO DON QUIJOTE DE LA MANCHA.

EL SALVADOR. Colegio de primera clase de primera y segunda enseñanza. Carreras especiales y derecho.

EL SALVADOR. Colegio de primera clase de primera y segunda enseñanza. Carreras especiales y derecho.

CASA-COMISION DE FINCAS, CALLE DE FUENCARRAL. Gran casa de confeccion de prendas de vestir con elegancia y economia.

GRAN FOTOGRAFIA DE E. JULIA. Madrid, calle del Principe, 27, contiguo al teatro. CASAS EN PARÍS.

BIBLIOTECA DE AUTORES ESPAÑOLES. DESDE LA FORMACION DEL LENGUAJE HASTA NUESTROS DIAS. OBRAS DE CERVANTES.

MANUAL DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL. POR DON PIO AGUSTIN CARRASCO. Comprende la parte dispositiva del Reglamento de 20 de Marzo de 1870 con todas las modificaciones que en el mismo y en las Tarifas se han hecho hasta Abril de 1872.

MANUAL DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL. POR DON PIO AGUSTIN CARRASCO. Comprende la parte dispositiva del Reglamento de 20 de Marzo de 1870 con todas las modificaciones que en el mismo y en las Tarifas se han hecho hasta Abril de 1872.

MANUAL DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL. POR DON PIO AGUSTIN CARRASCO. Comprende la parte dispositiva del Reglamento de 20 de Marzo de 1870 con todas las modificaciones que en el mismo y en las Tarifas se han hecho hasta Abril de 1872.

EL CÓDIGO PENAL DE 1870. CONCORDADO Y COMENTADO. D. ALEJANDRO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA. Se ha publicado el primer tomo de esta interesante obra.

PILDORAS ANTIGASTRALGICAS DEL LICENCIADO D. PEDRO MANUEL SORIANO. En el poco tiempo que este medicamento se ha expuesto al publico, ha alcanzado el exito mas completo que se pudiera desear.

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION. POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. A cada reparto de cuatro entregas acompaña un retrato magníficamente dibujado y estampado en litografía.

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION. POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. A cada reparto de cuatro entregas acompaña un retrato magníficamente dibujado y estampado en litografía.

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION. POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. A cada reparto de cuatro entregas acompaña un retrato magníficamente dibujado y estampado en litografía.

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION. POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. A cada reparto de cuatro entregas acompaña un retrato magníficamente dibujado y estampado en litografía.